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小学美术活动方案篇 1 

  教材分析： 

  本课是“造型表现”领域的课程，教学内容是学生利用生活中的废

旧纸张材料，进行有创意的拼贴与添画。在这节课中引导学生采用旧画

报、旧报纸、广告纸等作为材料，巧妙利用纸的肌理或花纹图案，以小

组合作形式创设一幅拼贴画。通过观察、比较、思考、想象与讨论，学

生能够感知绘画与拼贴画的不同效果。 

  教学目标: 

  1.通过思考、比较、想象与讨论，学生感知绘画与拼贴画的不同效

果，了解拼贴画的艺术形式美，提高审美趣味。 

  2.学会拼贴添画的基本方法，尝试剪纸、撕纸方法和粘贴的方法。 

  3.培养学生的造型能力和动手能力，在制作中感受创造活动的乐

趣。 

  教学重点： 

  利用收集的废旧挂历、广告纸、彩纸等进行拼贴添画创作。 

  教学难点： 



  纸材的巧妙利用，创新的表现内容。 

  教具准备： 

  范画、教学课件、广告图片、剪刀、胶水、彩笔、双面胶、各种辅

助材料。 

  教学课时： 

  1 课时 

  教学过程 

  一、欣赏导入 

  1.欣赏大师艺术作品。 

  欣赏毕加索的拼贴画《吉他》，分析这幅拼贴画是由什么材料做成

的。 

  设计意图：欣赏《吉他》，初步了解艺术形式的多样化，通过欣赏

大师作品，初步感受拼贴画的艺术魅力。) 

  艺术家们用许多人眼中不值一文的旧印刷品及废弃物创造出独特

的艺术作品——拼贴画。 

  2.出示课题：拼贴添画 

  二、观察探究 



  1.欣赏拼贴画作品图片。思考问题：这些拼贴画分别表现了什么主

题? 

  设计意图：通过分析优秀作品，初步学习拼贴画的制作方法。 

  2.小组活动。 

  (1)将组员们收集来的旧报纸、广告图片放在一起，进行交流与筛

选。 

  (2)集体讨论，根据筛选的图片给画面选定一个主题或者主要内容。 

  设计意图：通过小组活动，提高学生对资料的筛选能力。学生讨论

交流，互相启发思路，使思路更开阔、画面构思更精巧。 

  3.播放课件，启发学生如何搭配画面。 

  (1)课件演示：首先选择尺寸较大、印刷清晰、色彩鲜明的图片，

摆放在画面显眼的位置;其次搭配其他图片，完善画面。 

  (2)小游戏：课件中提供一些小动物的图片，请学生动手操作，怎

样摆放才能使画面更美观、更协调。 

  设计意图：通过课件演示，进一步学习如何筛选图片。通过实践与

比较，复习构图知识，开阔设计思路，激发学生创作兴趣。 

  4.教师演示。 

  拼贴部分做好之后，还要根据画面需求，用画笔添画，美化画面。 



  (1)可添加具体的景物，完成画面。 

  (2)也可只添加背景颜色，起到拼贴画之间的过渡和装饰作用。 

  设计意图：通过教师示范，学生更加直观了解各种添画的方法。 

  三、学生创作 

  提出作业要求： 

  (1)以个人或小组的形式，完成一张拼贴添画作品。 

  欣赏书中学生作品，概括每幅画的主题。 

  辅导要点：拼贴图片选择恰当，画面和谐、有表现力。 

  (2)学生进行艺术实践。教师及时给予学生辅导和肯定，激发学生

学习热情。 

  四、课堂评价 

  1.学生展示作品。 

  2.学生互评。 

  (1)画面和谐，具有表现力。 

  (2)有适当的添画内容。 

  3.按教师提出的评价标准进行评价。 



  设计意图：通过评价检测新知识的掌握情况，锻炼学生评价的语言

表达能力和对艺术作品的审美能力。 

  五、课后延伸 

  欣赏用废旧印刷品制成的艺术作品。鼓励学生多收集生活中的废旧

印刷品，用巧手变废为宝，让它们成为美化环境的艺术品。 

  【小学美术活动方案】 
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  一、指导思想 

  本次活动主要体现小学艺术教育的特点，体现向真、向善、向美、

向上的生动活泼的校园文化特质，促进学校艺术教育的改革和发展，展

示我校艺术教育的丰硕成果，培养健康的审美情趣和良好的艺术修养，

让每个学生都成为艺术教育的受益者。 

  二、主题与内容 

  美术活动的主题是“七彩童心，创意无限”。 

  本次美术沙龙活动要以为契机，展现我校学生热爱祖国、朝气蓬勃、

天天向上的精神风貌，努力学习、勤于探索、敢于创新的风采。要弘扬

中华民族优秀文化，开展具有时代特征、校园特色、学生特点的艺术活

动。 



  三、参加对象和分组 

  参加对象为所有本校的在籍学生。 

  四、活动项目和形式 

  艺术作品类 

  ⑴油画棒大赛 

  尺寸为 A4纸 

  ⑵书法、国画作品 

  书法字体不限，尺寸均不超过四尺宣纸。 

  ⑶摄影作品 

  单张照和组照（每组不超过 4 幅，需标明顺序号），尺寸均为 14

吋，不得进行电脑制作和暗房技术处理。 

  五、活动阶段和任务 

  本届展演活动分为三个阶段进行： 

  第一阶段： 

  宣传发动。组织开展内容丰富、形式多样的学生美术活动，广泛发

动全体学生参与，每个同学至少参加一项活动的要求。以班级为单位参

加预赛，并选择好优秀作品上报决赛。 



  第二阶段： 

  参加学校小学生优秀艺术作品（美术）评选活动。 

  第三阶段： 

  总结美术活动的情况。 
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  一、比赛主题阳光下成长 

  二、参赛对象全校学生 

  三、比赛项目和组别 

  1、设绘画、书法、设计、摄影等 4个项目。 

  绘画类作品含：中国画、水彩画、版画、素描、儿童画、漫画（单

幅、多格）等； 

  书法类作品含：以毛笔书法为主； 

  设计类作品含：剪纸、海报/招贴设计、雕塑和陶艺、纸造型等； 

  摄影类作品含：彩色和黑白摄影 2 类。 

  2、分组小学组：（1—3 年级组；4—6年级组） 

  四、作品规格 



  （一）中国画作品尺寸限于 4 尺宣纸 3 开以内，格式不拘，其他画

种和平面设计一律为 4 开图画纸大小，漫画作品为 8 开或 4开图画纸大

小。 

  （二）书法类作品毛笔不大于四尺对开，硬笔不大于 8 开。 

  （三）立体造型类一律交原件。 

  （四）摄影类一律将作品印成 10寸照片。 

  五、组织安排 

  （一）准备阶段（3月份） 

  3 月 28 日前上交作品 

  每班上交五件以上美术作品，两件以上手工或摄影作品 

  （二）初评阶段（4 月 1日至 4 月 15 日） 

  （三）推荐阶段（4 月 16 日至 4月 30 日） 

  在初评基础上，各校按学生总数推选优秀学生参赛。 

  （四）展示阶段（5月至 12 月） 

  优秀学生作品将进行网上展示和现场展示两种方式。 

  网上展示：将在市中教育艺术科技专栏作专题展示。 



  现场展示：在网上展示基础上，举办市中区首届中小学生美术作品

展。届时将邀请著名专家，对学生进行现场指导、点评和交流。 

  学生作品展将半年举办一次，力求形式新颖、内容丰富，如进行学

区学生作品展，农村学生作品展等。 
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  一、活动方案的目的意义 

  美术课外活动是美术教育的一个重要组成部分，是课堂教学的补充

和继续。组织课外美术兴趣小组是开展课外活动的一种形式，它作为发

展学生的爱好特长，培养全校和班级的美术骨干，推动全校的美术学习、

美术活动以及为培养美术人才打好基础的一个重要方面，不仅可以提高

学生的观察、理解能力和欣赏、评述能力，还能激起学生的求知欲望和

创作兴趣。 

  二、活动方案的具体目标 

  通过兴趣小组的活动，使学生的美术特长得到更好的发展，进一步

了解美术的基本知识，培养学生的观察能力和创新思维能力，提高学生

的审美观。 

  三、活动方案所涉及的对象与活动时间 



 1、适用于 1—6年级。参加美术兴趣小组的人员除了自愿以外还应

是美术方面比较有特长的学生。 

  2、活动时间：每天的大活动时间 

  (一)准备阶段： 

  1、制订实验计划 

  2、学习有关理论 

  3、探索教学形式 

  4、研究教学内容 

  (二)实验阶段 

  1、进行理论讲解 

  2、探索教学模式，开设美术知识讲座、观摩活动 

  3、实验阶段性测试，定期举办学生作品展览 

  (三)实验总结阶段 

  1、通过问卷形式了解学生美术绘画的兴趣 

  2、撰写实验论文 

  3、举办绘画比赛，专栏展出学生的美术绘画作品，评出优秀绘画

作品等。 



 4、实验教学成果汇报 

  四、活动方案具体内容和活动步骤 

  (一)活动内容： 

  1、使学生了解一些简单的美术常识知识。 

  2、以儿童画为主，以手工制作为辅，以创作装饰画、自作画为主

进行教学。 

  3、给学生自己创作作品的时间和空间。 

  (二)活动步骤： 

  1、组织健全美术兴趣小组。 

  活动要固定，通常每周一次，活动制度化。遇到有特殊情况择日进

行，不轻易暂停。参加成员坚持自愿报名，任课教师筛选，确保参加学

员的水平，激发学生的责任感和荣誉感。精心制定活动计划，保证兴趣

小组的深度、广度和密度。 

  小组活动主要有三方面： 

  ⑴重视基础训练，对素描、色彩、速写、工艺美术，抓住难点强化

训练，解决课堂中难以解决的问题。 



 ⑵指导学生参加与校园环境布置，重点辅导学生设计艺术节、运动

会的徽标，设计海报、黑板报、墙报，学习布置会场、美术展览等等，

边学边实践，边干边提高。 

  ⑶指导学生从事美术创作，培养学生观察与热爱生活的习惯，以校

园中的好人好事以及丰富多彩的活动为主旋律，创作出内容积极向上，

催人奋进，有较高艺术品味的作品来。 

  2、经常开设美术知识讲座。 

  优秀的美术作品对于学生在认识上、思想教育上、审美能力上都起

着积极的作用。随着社会的发展，客观事物的审美属性日益突出，缺乏

审美能力和美术素养的现代人，将不可避免出现困惑和缺憾。通过美术

鉴赏和美术知识与技能技巧的教学，可以培养学生健康的审美观念和审

美能力，陶冶情操，完善人格，把学生引向健康成长的道路。我们经常

举行美术知识讲座，诸如《世界名画欣赏》、《世界风景画欣赏》、《中

国服饰欣赏》、《全国美展欣赏》等等，通过多媒体观看全新的各类美

术图像，同时还观看录像、放幻灯，或三五成群地围坐在一起翻看大画

册，边看边议，畅谈感想。 

  3、定期举办学生作品展览。 

  举办美术展览，交流、回顾、总结学习成果，为同学们提供表现自

己实力，增强自信心的舞台能起到意想不到的效果。教师要精心指导，

严格把关。学生大胆构思，不拘一格，精心绘制，多出佳作，在校内展



他们举办联展和个展，努力培养出色的艺术人才。 

  4、组织观摩活动。 

  我们采取走出去、请进来的方法，组织学生参观美展和图片展，不

失时机地让学生开阔视野，增长感知。参观展览前，多介绍背景知识。

参观中，边看边讲边记边画。条件允许我们还请主办者来校与学生见面

交谈，或当场示范作画，使教学与观摩融为一体，同学们得益颇多。 

  5、举行美术绘画比赛。 

  美术比赛能够有效地提高学生的素质和能力。我们举行了速写、美

术字、墨板报设计、简笔画、记忆画等比赛，通过训练比赛，大大促进

了学生快速、准确、熟练的技能。 

  五、采取的措施： 

  （1）美术教师要认真负责，把它看成是学校教育的组成部分，使

小组活动开展得生动、活泼、丰富。 

  （2）做好组织工作。 

  （3）安排好活动时间和活动地点。 

  （4）订立必要制度，抓好思想工作。 

  六、活动的作用： 



 课外美术兴趣小组，在于培养学生对美术的兴趣、爱好、增长知识、

提高技能、丰富学生的课余文化生活，为今后培养美术人才起着积极推

动的作用。 

  七、预期成果形式： 

  实验报告、论文、专栏展示等 
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  本学期以来，教科室以全面、协调、可持续的科学发展观为指导，

认真总结基础教育新课程改革实验的成效，深入研究存在的问题，促进

教育教学改革不断深化，引导教师积极开展校本教研等研究工作，鼓励

广大教师在坚持把教育科研作为提升学校教育水平的推进器，着力开创

我校教育科研的新局面。现将工作总结如下： 

  一、健全组织，强化管理。 

  1、健全组织 

  学校成立了以许超校长为组长的教育科研工作领导小组，对教育科

研工作全力支持，满足教科研所需的所有经费。课题组以主持人为组长，

全面组织和开展课题研究的各项工作，分阶段进行检查和改进工作中的

问题。 

  2、制订教育科研工作计划，强化制度建设 



 开学初，针对上学期教育科研工作开展情况以及存在问题，结合本

学期具体工作，制定了教科室工作计划、课题组研究计划，完善了《洋

北中心小学优秀课题组评比制度》、《洋北中心小学优秀教学反思评比

制度》、《教师外出培训制度》、《教研活动制度》、《社团活动奖惩

制度》等一系列教育科研制度。通过这些制度的制定为教科研工作提供

了保障，激发了教师参与教科研的热情，营造了良好的教育科研氛围。 

  3、抓好课题组建设 

  每月召开一次课题组例会，布置当月工作，着重解决工作中存在的

问题，做到全面、快速、高效。课题组长认真组织教科研活动，要求课

题研讨活动做到“定时、定地点、定活动内容，定中心发言人”四定，

结课题组内开展的常规课、汇报课、示范课、研讨课等活动，要人人参

与听课、评课，形成了良好的教科研氛围，提升了教科研活动的质量。 

  二、加强培训，提升质量。 

  本学期我校多举措，多渠道组织好教师的培训工作。 

  1、在培训的时间和经费上予以保证。 

  校领导高度重视教师培训工作，长期坚持以教师的成长和发展作为

教师培训的根本出发点和落脚点，在时间和经费上予以保障和支持，满

足教师培训的所有经费需要，培训经费的使用上远远高出上级要求的教

师培训经费占公用经费 5%的要求。 

  2、培训的内容形式多样。 



  培训的人数多，内容广。本学期我校选派参加省级培训的教师有：

朱莉到盐城参加江苏省小学语文教学研讨会，严晓明、史彬彬参加了省

级音乐教师培训，选派了 30多名位教师参加了市、区级举行的各类教

师培训。培训的内容有课程培训、课堂教学大赛观摩、教学研讨会、基

本功大赛观摩等。每位参与培训、观摩的老师都能认真学习，记好笔记，

回来后将所学的先进教学经验传达到每一位老师，上好汇报课和移植

课，开讲座，将培训工作落到了实处。 

  3、以名师超市为依托，打造高效课堂。 

  学校以__区名师课堂超市为依托，紧紧围绕高效课堂要求，本着走

出去，请进来的理念，开展了名师课堂超市系列活动。本学期教科室和

教务处组织了本校的严晓明、刘淑奎、高莹、陈菊、徐芹、徐珊珊、钱

艳等名师到龙河小学进行送教活动，受到被送教学校师生的一致好评。 

  送教前对老师的课堂教学进行了打磨，组织了相关学科教师进行听

课、评课，通过听、评课活动提升了教师的课堂教学水平。邀请了__分

校的杨敏、靳佩佩、许慧、陆寒、黄玲艳五位名师到我校送来了五节精

彩的示范课。 

  邀请了区教研室的蔡志军等领导到校就数学等学科的教学工作开

讲座，进行了具体的指导。通过名师课堂超市活动的开展为提升我校课

堂教学水平，打造高效课堂起到了重要的示范和引领作用。 
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